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Kleine Anfrage 5026 
 
der Abgeordneten Enxhi Seli-Zacharias   AfD 
 
 
Förderung der freiwilligen Ausreise nach Syrien auch über den Landeshaushalt? 
 
 
Wie die BILD am 17.01.2025 berichtete,1 plant die Bundesregierung eine umfassende 
Förderung der freiwilligen Rückkehr nach Syrien. Angeblich wurde Syrien als neuer Zielstaat 
in das Rückkehr- und Reintegrationsprogramm (REAG/GARP) aufgenommen. Zum Umfang 
der Förderung heißt es in der BILD: 
 
„Syrer, egal, ob bereits ausreisepflichtig oder noch im Asylverfahren, können dadurch die 
Übernahmen von Reisekosten beantragen, unter anderem das Geld für Flugtickets. Ferner 
zahlt Deutschland eine einmalige Unterstützung als Hilfe für den Neuanfang in Syrien. Pro 
Teilnehmer sind bis zu 1700 Euro möglich. Diese Einmalzahlung ist auf 4000 Euro pro Familie 
gedeckelt. Über diese einmalige Starthilfe hinaus können ausreisewillige Syrer zudem eine 
finanzielle Unterstützung für medizinische Leistungen in Syrien beantragen. Den Richtlinien 
zufolge sind maximal 2000 Euro pro Person möglich.“2 
 
 
Ich frage daher die Landesregierung: 
 
1. Welche zusätzlichen Informationen in Verbindung mit der geplanten Förderung der 

freiwilligen Ausreise nach Syrien liegen der Landesregierung derzeit vor? 
 
2. Inwiefern plant die Landesregierung sich auf Landesebene mit eigenen Mitteln an 

diesem Projekt zu beteiligen? 
 
3. Welche Maßnahmen bzw. Anstrengungen unternimmt die Landesregierung, um alle für 

die freiwillige Rückkehr in Frage kommenden Personen zu identifizieren und in der Folge 
auch zu informieren? 

 
4. Welche Maßnahmen hat die Landesregierung bisher unternommen, um – sollten 

Verhandlungen zwischen Deutschland bzw. der EU und Syrien es ergeben –  
umfangreiche Rückführungsmaßnahmen nach Syrien organisatorisch zu unterstützen? 

 
  

 
1 Vgl. https://www.bild.de/politik/inland/deutschland-unterstuetzt-rueckkehrer-nach-syrien-mit-starthilfe-
678a79d39b85f20ccc16d838  
2 Ebd. 
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5. Inwiefern gibt es von Seiten der Landesregierung Planungen, sich nach dem Wegfall 
des Fluchtgrunds bei einem überwiegenden Teil der in NRW aufhältigen Syrer für eine 
Aussetzung der Einbürgerung syrischer Staatsbürger einzusetzen? (Bitte hierzu näher 
ausführen) 

 
 
 
 
Enxhi Seli-Zacharias 


